2019年常州市司法行政服务为民十件实事

一、全力服务民营经济健康发展

推动落实保障民营企业市场主体地位的相关法律法规，坚决杜绝规范性文件中违法增设不利于民营企业发展的歧视性条款，加强对民营企业执法活动的监督检查，依法快审快结民营企业的行政复议申请。充分发挥常州市非公经济法治护航中心功能作用，建立破产管理人协会、知识产权法务中心，健全十大法律服务团组工作机制，整合律师、公证、仲裁等服务力量，深入开展“法企同行”“百所帮千企”等系列活动，在准确把握民营企业法治需求的基础上，帮助民营企业完善治理结构，健全管理制度，防范法律风险，化解矛盾纠纷。（市局责任部门：立法处、执法处、法宣处、律管处、公管处）
二、着力实施刑事案件律师辩护全覆盖

与市中级法院共同落实省厅与省高院相关精神，细化、统一有关程序性规定和衔接机制，完善律师办理刑事案件相关手续；适时召开推进会和培训班，落实相关工作举措；加强与两级法院沟通协调，扩大刑事案件律师辩护全覆盖试点范围，在去年两家（武进区、新北区）试点的基础上，力争年内将试点范围扩大到全市所有辖市、区。（市局责任部门：法援处）

三、深入开展“减证便民”行动

深化证明事项清理工作，按照便捷高效、风险可控的原则，取消“奇葩证明”“循环证明”“重复证明”，分批梳理证明事项取消和保留目录，并适时向社会公布。同时，配合相关责任部门及时做好证明事项取消后的相关规范性文件清理及修改工作，持续推动减证便民、优化服务，进一步深化“放管服”改革成果。（市局责任部门：备审处）

四、全面推行“公证在线办理”

全市5家公证机构全面推行“公证在线办理”，在去年对社会承诺40项公证事项“最多跑一次”的基础上，“全程在线”一次性申办出生、亲属关系等66类公证事项。推动公证服务向移动端、自助终端延伸，将“公证在线受理平台”嵌入常州普法网、常州司法行政网（12348公共法律服务系统和“智慧城市”掌上服务平台），在公证服务接待窗口、大厅摆放介绍推广“公证在线受理平台”（二维码）宣传板，与微信、支付宝等链接，当事人根据流程提示，完成公证申请、受理、审核、缴费“全程在线”。（市局责任部门：公管处）
五、积极推动社会民生等领域立法

编制年度立法计划，将一批促进经济社会和民生事业发展的项目列入政府立法计划。推动出台《常州市文明行为促进条例》《常州市道路交通安全条例》《常州市停车场建设与管理办法》等立法项目。注重拓宽社会各方参与地方立法的方式和渠道，提高立法的针对性和有效性。实施立法联系点扩面,将60余家基层司法所全部作为政府立法联系点，并增加3到5家民营企业作为政府立法联系点；推行立法项目听取管理相对人意见制度；建立公众意见采纳情况公布反馈机制。（市局责任部门：立法处）
六、努力新建一批法治宣传教育阵地

建设6个宪法宣传教育中心，新建监察法、环保法等5个法治主题公园，打造溧阳一号公路法治带等5个地方特色的法治文旅线路和文创产品，创办30个社区法治学堂，新增1016个法治动漫微视频普法驿站，命名第二批青少年法治教育实践基地，推动史良故居等各类普法场馆向市民免费开放，推出社区公共普法微课堂菜单举办200场普法讲座，建成法治文化曲艺、书籍、作品、书画、影视、人才六大资源库并向社会公开。（市局责任部门：法宣处）
七、真正发挥远程视频会见帮教系统功能

面向社会公开市和辖市、区远程帮教会见室联系方式，并加大宣传力度，方便因身体、经济等原因无法前往省内监狱、宜兴戒毒所会见服刑人员、强制隔离戒毒人员的亲属和监护人就近预约申请，为符合条件的人员提供在家门口“面对面”会见服刑人员、强制隔离戒毒人员和实施亲情帮教的平台。加强与省内监狱和宜兴戒毒所的沟通协作，提高远程视频会见帮教系统运用的成功率。（市局责任部门：社矫处）
八、进一步提高人民调解工作质效

群众“5公里”内找得到人民调解，镇（街道）、村（居）人民调解委员会建成率100%，年内村(居)调委会规范化率达到80%以上，全市初步建立包括劳动、医患、消费、交通、物业、环保等在内的门类齐全的行业专业调解组织体系；群众“10分钟”获得便捷的人民调解服务，通过12348热线电话、江苏法网常州网站、常州司法行政掌上12348微信，帮助群众第一时间得到法律咨询、纠纷调解等服务响应；全年不发生因调解不当引发的民转刑案件。（市局责任部门：基层处）

九、严格监督规范行政执法

梳理和公布市级行政执法主体和行政执法人员，指导区级做好相关公布工作。规范双随机行政执法检查，全面推行行政执法三项制度，切实维护公民、法人和其他组织的合法权益。做好常州经开区相对集中行政处罚权扩权和武进区全镇域相对集中行政处罚权工作，公布其行使的行政权力事项清单约5000项，更加方便公民、法人和其他组织对违反行政管理秩序行为的投诉和举报。受理公民、法人和其他组织，特别是民营企业对行政执法行为的投诉和举报，加大办理力度，服务于常州经济社会发展。（市局责任部门：执法监督处）

十、切实加强智慧司法开发运用

升级常州司法行政掌上12348微信2.0版，通过云平台与政法数据共享平台、一体化智能平台对接，为微信服务提供数据支撑与大数据分析，实现律师、普法、公证、人民调解、基层法律服务、司法鉴定、仲裁等司法行政业务工作的微应用端整合，使群众可以通过常州司法行政掌上12348微信2.0在线寻找法律服务资源，申请司法行政相关业务，查询办理进度。（市局责任部门：计财处）
