常州市农业农村局文件

常农发〔2023〕70号

关于开展2023年绿色优质农产品新品培育
推广项目申报的通知

各辖市、区农业农村局，经开区农业农村工作局：

    为深入贯彻农业农村部、省农业农村厅关于农产品“三品一标”四大行动的决策，认真落实《省委办公厅 省政府办公厅关于印发高水平建设农业强省行动方案的通知》精神，根据《关于印发2023年省级现代农业发展专项绿色优质农产品新品培育推广工程实施意见的通知》（苏农质〔2023〕8号）文件要求，2023年省级现代农业发展专项支持政策里，专门设立“绿色优质农产品新品培育推广工程”，以绿色有机地理标志农产品为基础，支持建设1~2个项目，积极拓展绿色优质农产品提质增效空间。现将项目申报有关事项通知如下。

一、扶持对象与资金标准

（一）补助对象和条件。支持绿色食品、有机农产品、地理标志农产品生产加工企业和产业协会、企业联盟等公益性主体“两类”主体。

要求项目承担企业：（1）建立产品生产标准化流程和产品质量控制制度，质量管理措施到位，有1个及以上产品通过绿色食品、有机农产品认证；（2）具备一定产品创新和研发能力，能够根据市场变化相应制定产品研发计划，不断推动企业产品迭代升级；（3）在市场具有一定知名度，拥有强烈的市场开拓意识，通过新媒体等多元化营销方式，开拓新市场、新客群。

要求公益性主体具备较强示范带动作用，在产品生产、开发和营销环节具有较强组织能力，能有效带动农户增收。
（二）补助领域和环节。重点支持绿色食品、有机农产品、地理标志农产品生产加工企业实施以下内容：（1）挖掘产品品质特征和文化属性，加强新型消费市场研究，规划产品创意设计，系统设计产品的外观、交互体验模式等；（2）聚焦产品质量和性能提升，加大研究和开发，突破关键瓶颈技术，推出新技术、新产品、新服务；（3）加强市场渠道研究，建立新媒体营销矩阵，通过社交媒体、自媒体、音频、短视频、直播等方式开展针对性营销。
适当支持产业协会、企业联盟等公益性主体，围绕本地特色优势产业，为绿色优质农产品生产加工企业推进产业设计、研发、推广搭建平台，建立相关地方标准。支持县（市、区）公益类主体开展“五个一”建设。支持制定实施一份加工产品开发升级规划；搭建一个面向新兴消费市场的绿色优质农产品展示展销平台；支持以国家、行业、地方或团体标准形式，制定集成一套绿色优质农产品全产业链标准体系；支持组建一个绿色优质农产品产业联盟；支持建立完善一套保障绿色生产与消费的长效运行机制。

（三）补助方式和标准。对绿色食品、有机农产品精深加工企业等非公益类经营主体的财政资金使用方式原则上实行项目化扶持，采用先建后补方式，省级财政资金对非公益类经营主体补贴金额不超过项目总投资30%，不得与其他来源渠道财政资金重复支持。扶持企业主体的财政资金不少于省级财政资金的60%，鼓励整合地方财政资金，发挥财政资金杠杆作用，鼓励和引导社会资本参与建设。

二、工作要求

（一）遴选申报。由各辖市区根据绿色优质农产品发展情况开展遴选申报。各辖市区坚持公平、公正、公开原则。产品应符合以下条件：

1. 农业农村部正式颁证的绿色食品、有机农产品、地理标志农产品等绿色优质农产品。

2. 产品特色突出、文化内涵丰富、区域优势明显、产业链条比较完善、品牌影响较大、示范带动较强。

3. 项目符合地方产业发展规划，地方政府高度重视，相关主体参与积极性高。优先支持优质农产品生产重点县实施。
（二）项目实施方案编制。由辖市区组织编制项目实施方案，实施方案中应当明确具体建设内容、扶持主体、资金分配及项目管理要求等，并编制资金使用明细，市农业农村局组织对各地实施方案进行审核。各地根据市农业农村局批复的实施方案，组织具体建设项目的实施以及最终验收，同时做好公示等程序，公示时间为5个工作日。

三、绩效考核指标

绿色优质农产品新品培育推广工程建设任务设置“数量指标”和“效益指标”两个绩效指标。各地制定方案时，要充分考虑相关考核指标要求。

（一）数量指标。每个项目扶持绿色食品、有机农产品企业数量≥1家。

（二）效益指标。每个项目对接部省绿色优质农产品原料基地比例≥15%。
五、有关要求

（一）严格资金用途。省级财政资金使用参照《江苏省现代农业发展专项资金管理办法》，用于上述“补助领域与环节”，不得用于兴建楼堂馆所、弥补预算支出缺口等与现代农业发展无关的其他支出。

（二）加强公开公示。各地要及时将项目申报指南等政策文件向社会发布，做好政策解读、解释，同时做好拟扶持补助对象、资金安排结果等信息公示公开工作，广泛接受社会监督。

（三）加强绩效考核。项目实施周期原则上为1年，最迟于2024年底前完成建设、验收和资金拨付。要加强日常调度和中期绩效评价，政策实施结束后要及时做好总结，并将有关情况报市农业农村局。

各辖市区农业农村局请于2023年12月26日前将实施方案、资金使用计划（附件1和附件2）正式行文报市农业农村局，实施方案纸质件一式三份，盖章扫描件和相应电子文档发送至邮箱，逾期均不受理。联系人：市农业农村局农产品质量安全监管处陈希昱，81667938，184547055@qq.com。

附件：1.  2023年度省级现代农业发展专项绿色优质农产品新
         品培育推广工程实施方案模板

  2. 绿色优质农产品新品培育推广工程资金使用明细表

常州市农业农村局
2023年12月19日
（此件公开发布）

附件1
2023年度省级现代农业发展专项
绿色优质农产品新品培育推广工程
实 施 方 案
（参考模板）
农业农村局（章）

年   月

一、现有工作基础

（一）遴选情况，包括项目公开征集、遴选申报、社会公示等。

（二）总体情况，包括产业规模、生产和销售情况等。

（三）主体情况，绿色食品、有机农产品精深加工企业情况。

（四）短板弱项及亟需解决的问题。

二、实施目标与预期效益

三、建设内容

四、实施进度

五、资金支出计划与明细

（一）项目投资总额，包括省级财政资金、市县财政资金和企业自筹资金。

（二）资金使用具体情况。

六、主要扶持对象情况

（一）类型、隶属关系、主要职能及业务范围

（二）技术设备条件、财务收支、资产状况、内部管理等

（三）有无不良记录（财政部门及审计机关处理处罚决定、行业通报批评、媒体曝光等）

附件2

绿色优质农产品新品培育推广工程资金使用明细表
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